

# АТОМНОЙ



# ЭНЕРГЕТИКЕ



**Ответственность  
по праву первых**

**При поддержке государства  
и участии бизнеса**

**«На плечах» АЭС —  
базовые нагрузки**

**Отвечая на вызовы  
и запросы XXI века**

## Так это начиналось

Не у всякой отрасли есть выверенная по документам дата рождения. Но у атомной энергетики она точно известна: 27 июня 1954 года построена в Обнинске под Москвой первая в мире атомная электрическая станция. Начала поставку электричества промышленным и сельскохозяйственным потребителям прилегающего района. Можно смело утверждать, что не взрывы атомных бомб, а именно этот пуск открыл человечеству путь к мирному использованию одного из самых мощных источников энергии — энергии деления ядра.

До сих пор можно услышать мнение, что хотя форсированные работы по созданию атомного оружия преследовали важную цель — обеспечить паритет и поддержку мира на Земле, сооружение и пуск первой АЭС велось отнюдь не в интересах развития атомной энергетики, а служили лишь прикрытием непопулярной гонимости вооружений.

Между тем, изучая материалы тех лет, можно заключить, что первое предложение по мирному применению атомной энергии было высказано академиком Г.Л. Кацицей еще в 1945 году. 17 апреля 1947 года появилось письмо М.Г. Первухина, И.В. Курчатова и А.П. Завенягина, адресованное Л.П. Берия, о перспективах использования атомных энергетических установок. В этом письме ставился вопрос о разрешении соответствующим министерствам приступить к разработке первоначальных проектов не только электростанции, но и самолетов, морских судов с использованием энергии ядерных реакторов.

В 1948 году по предложению И.В. Курчатова были начаты работы по мирному использованию атомной энергии. Перед учеными была поставлена задача — спроектировать и построить небольшую опытно-промышленную атомную электростанцию для решения научно-технической проблемы создания более крупных промышленных АЭС.

В феврале 1950 года И.В. Курчатова и Н.А. Доллежалев на совещании в Первом главном управлении при СМ СССР, которое вел Б.Л. Ванников, доложили результаты поисковых исследований и конструкторских работ по вариантам атомной электростанции. А 16 мая 1950 года уже вышло первое Постановление Правительства о сооружении в районе нынешнего г. Обнинска атомной электростанции на базе агрегата «АМ».

В Постановлении, в частности, было записано: «Принять предложение ПГУ (Первого Главного Управления) об организации работ по изысканию использования атомной энергии для мирных целей в направлении разработки тепловых энергетических установок с обогащенным ураном и с тремя типами реакторов».

В основу постановления легли выводы и предложения отчета, содержащего предварительные проектные материалы. Согласно им предлагалось построить реактор тепловой мощностью 30 мВт, что обеспечивало бы работу турбогенератора мощностью 5 мВт. Такой турбогенератор, как удалось установить, имелся в наличии на МОГЭС и не использовался.

По воспоминаниям руководителя проекта, реактор получил обозначение «АМ», которое расшифровывалось как «Атом Мирный».

Руководитель  
Федерального  
агентства  
по атомной  
энергии,  
академик  
**Александр  
Румянцев**

Полвека назад в небольшом российском городе Обнинске было положено начало атомной энергетике. 27 июня 1954 года состоялся пуск первой в мире АЭС. Через пять лет после испытания советской атомной бомбы была открыта новая эпоха в развитии человечества — эпоха использования внутриядерной энергии в мирных целях.

Хорошо известна запись, сделанная в оперативном журнале научным руководителем пуск Обнинской АЭС Дмитрием Ивановичем Блохиным: «17 часов 40 минут. Пар подан на турбину». Именно ему принадлежат менее известные, но очень точные слова о том, что русской передовой интеллигенции всегда было чуждо античеловеческое применение научных открытий. Но бесспорно и то, что прорыв в атомной энергетике не был бы возможен без развития всего ядерного комплекса страны.

Нередко можно услышать вопрос: почему первую АЭС запустили мы, а не американцы, которые дальше нас продвинулись в ядерной проблематике? Один из возможных ответов очевиден: для создания атомного оружия был собран мощнейший научный потенциал. Люди широкообразные, работающие на этом направлении, уже тогда думали не только о том, как создать бомбу, но и о возможных будущих мирных применениях энергии атома.

Впрочем, это закономерно: наши военные программы всегда были программами двойного назначения. И это, наверное, наложило отпечаток на форму мышления ученых. Все новое, что появлялось в науке, технике всегда должно было пригодиться для производства оружия? И одновременно сразу возник вопрос: а нельзя ли это же приспособить уже для повышения благосостояния, для создания каких-то новых технологий, для использования в мирной жизни?

Пятьдесят лет — это всегда повод для того, чтобы оглянуться назад, вспомнить тех людей, которые совершили прорыв на этом направлении. А также все неудачи и трагедии, с которыми были сопряжены попытки использовать атомную энергию для выработки электричества и тепла. Самая страшная трагедия произошла в 1986 году на Чернобыльской АЭС.

Мы всегда считали приоритетными вопросы безопасности. Но эта авария заставила нас задуматься, удесятерить бдительность, отряхнуть с себя пыль и усилить меры по защите населения от последствий аварии. Были разработаны и реализованы принципиально новые технические решения, обеспечивающие самостановку реактора, отключения его от штатного режима. Не случайно наши АЭС сегодня считаются одними из самых надежных в мире. Но опасность, как оказалось, подстерегает нас с другой стороны.

События 11 сентября 2001 года в США показали, что человечество не защищено от такой угрозы терроризма. Поэтому вся концепция физической защиты должна быть пересмотрена в свете идеологии, когда жизнь перестает быть высшей ценностью. Террористы-самоубийцы привнесли нечто новое, чему должно быть найдено техническое соответствие.

Президент  
Российского  
научного центра  
«Курчатовский  
институт»,  
академик  
**Евгений Велихов**

Россия может и должна быть основным мировым экспортером энергоносителей, энергии, энергооборудования и энергетических технологий. Важен правильный баланс, обеспечивающий как финансовые потоки, так и создание и поддержание высокоэффективных рабочих мест.

Налоговые масштабные составляющими экспорта должны быть нефть, природный газ во всех его формах и ядерная энергетика. Однако для успешной конкуренции ядерная энергетика должна добиться существенного уменьшения капитальной встраиваемой в условиях удовлетворения требований нераспространения ядерного оружия, безопасности и экологической чистоты.

Путь обеспечения конкурентоспособности российских ядерно-энергетических технологий — в организации поточного производства ядерных реакторов в заводских условиях, в радикальном сокращении времени строительства, в обеспечении качества, в переходе на схему «сплать, строй и эксплуатировать».

Ядерные установки малой и средней мощности могут поставиться на рынок развивающихся стран на условиях лицензирования и строительства на территории критических ядерных технологий. Переход к такой системе возможен при условии консолидации всей промышленности, занятой производством ядерных энергетических установок, в две — три транснациональные компании. Это — неизбежно. Важно, чтобы Россия активно участвовала в этом процессе.

Нельзя всегда ли это для производства оружия? И одновременно сразу возник вопрос: а нельзя ли это же приспособить уже для повышения благосостояния, для создания каких-то новых технологий, для использования в мирной жизни?

Учредителями являются представители государственных научно-технических работников, руководителей учреждений, предприятий и организаций, всей научной, педагогической и инженерной общечественности России

Объединения и обществ  
научно-технических работников,  
руководителей учреждений,  
предприятий и организаций, всей  
научной, педагогической и инженерной  
общественности России

Обращение

Генеральный  
директор  
конcernа  
«Росэнергоатом»  
**Олег Сараев**

50-летие атомной энергетики — юбилей отрасли, на которую возлагаются главные надежды в обеспечении благополучного энергетического будущего человечества. Ее развитие началось в 1954 году с пуском в СССР первой в мире атомной электростанции мощностью всего в 5 МВт. А уже к 80-м годам прошлого века в мире насчитывалось около 300 действующих ядерных реакторов общей установленной мощностью около 200 ГВт.

В настоящее время на планете работают 300 атомных электростанций с 448 энергоблоками, которые эксплуатируются 150 компаниями и десятками организаций в 34 странах. Концерн «Росэнергоатом» — вторая по величине эксплуатирующая компания мира. По уровню безопасности атомной энергетики Россия входит в тройку, а по объему установленной мощности атомной энергетики — в пятерку наиболее развитых стран.

Начало развития атомно-энергетического комплекса не было обусловлено только потребностью в электроэнергии. Вероятно, атомная энергетика едва ли не единственная отрасль, при создании которой главную роль играли морально-политические мотивы. Но сегодня энергия атомных станций востребована как никогда: в единой энергосистеме России АЭС несут основную, базовую нагрузку.

Стабилизация отечественной экономики, рост производства и, как следствие, рост потребления электроэнергии ставят перед энергетическим комплексом задачи увеличения мощностей. Энергетическая стратегия России на период до 2020 года, утвержденная в прошлом году правительством Российской Федерации, рассматривает атомную энергетику как одну из основ структурной перестройки экономики. И важнейшую составляющую отечественной электроэнергетики.

Это — не удивительно. Наша отрасль обладает большим потенциалом для постепенного замещения значительной части традиционной энергетики, работающей на органическом топливе, и снижения сырьевой ориентации экономики в целом. С 1998 года атомные станции обеспечивали ежегодный прирост производства в среднем на 7 млрд кВт.ч, удовлетворяя возрастающий спрос на электроэнергию в Европейской части России почти на 50%.

В 2000 году атомная энергетика — первая из отраслей промышленности России — достигла максимального уровня производства Советского Союза уровня производства продукции. Эксплуатируя всего 11% генерирующих мощностей страны, наши АЭС вырабатывают 16,5% электроэнергии. Причем, в Европейской части доля АЭС в выработке электроэнергии достигла 32%, по энергозонам Центра — 30,5%, Средней Волги — 29,1%, Северо-Запада — около 42,2% и Северного Кавказа — 16,1%.

Рост выработки электроэнергии на АЭС позволяет оптимизировать топливно-энергетический баланс за счет замещения газа в энергетике в объеме более 40 млрд. куб. метров в год. В то же время концерн «Росэнергоатом» выступает в качестве тарифоустойчивого субъекта на рынке электроэнергии. Иными словами, сдерживает рост тарифов за счет выработки дешевой электроэнергии. Кроме того, атомная энергетика выполняет важную природоохранную роль, способствуя снижению экологической нагрузки на окружающую среду и сокращению вредных выбросов в атмосферу.

В наше время экологические аспекты становятся приоритетными при формировании энергетической стратегии. Становится очевидным, что решение многих проблем экологической безопасности напрямую зависит от развития атомной энергетики, поскольку на сегодняшний день уровень воздействия ее предприятий на окружающую среду составляет лишь единицы процентов от уровня, допустимого по законодательству.

Вице-президент  
Российского  
научного центра  
«Курчатовский  
институт»,  
академик  
**Николай  
Пономарев-  
Стеновой**

Значительный рост мирового энергопотребления является неизбежным в XXI веке. Особенно — в развивающихся странах. Глобальное потребление энергии к середине века, по всей видимости, удвоится, даже если исходить из очень низких темпов роста. Этот рост зависит от развития мировой экономики, увеличения населения, стремления к более равномерному распределению энергии по регионам мира.

Увеличение спроса на энергию в ближайшие десятилетия будет продолжать служить главным источником энергии. Однако его освоение без потерь невозможно. А введение в оборот новых запасов требует все больших инвестиционных затрат. Следствием этого должны стать постепенные изменения в инфраструктуре производства энергии, обусловленные как экономическими (повышение цен и их изменчивость), так и природоохранными факторами. А также дальнейшим развитием технологий новых видов топлива.

В последнее десятилетие большое внимание в международных дискуссиях уделяется экологическим проблемам использования ископаемого топлива. И электроэнергетика, и транспорт производят существенные атмосферные выбросы, которые приводят к локальной (смог), региональной (кислотные дожди) и глобальной (изменение климата) деградации окружающей среды и ухудшению здоровья людей.

Введение глобальных ограничений на выбросы парниковых газов и региональные ограничения на другие загрязнители атмосферы серьезно повлияют на структуру эволюционирующей мировой энергетики. И, вероятно, потребуют значительных дополнительных инвестиций в разработку, внедрение и эксплуатацию альтернативных, оказывающих влияние на окружающую среду.

Позитивному решению этих проблем будет способствовать развитие ядерной энергетики. Что существенно повлияет в глобальном масштабе на производство энергии, энергетическую безопасность и ослабление парникового эффекта. Производство ядерной энергии должно быть увеличено к середине века в 4 — 5 раз от ныне достигнутого. Наличие ядерных мощностей такого масштаба поднимает очень важные вопросы, особенно, относительно ресурсной обеспеченности дешевой тепловой энергии, образующаяся с отходами и нераспространения ядерного оружия.

Крупномасштабное развитие ядерной энергетики предполагает расширение круга использующих ее стран. В мире имеется достаточное количество ядерных материалов для обеспечения ее потребностей в топливе на многие десятилетия вперед, даже при работе в открытом цикле. Однако в дальнейшем она неизбежно столкнется с ограниченностью ресурсов дешевого урана.

В связи с этим предпринимать необходимо реализацию возможности ядерной энергии по замещению ископаемого топлива при производстве электроэнергии в качестве сырья урана и тория. С внедрением таких инновационных ядерных технологий проблемы ресурсов ядерного топлива могут быть вообще сняты. Иными словами, развитие ядерной энергетики способно устранить существующую в мире озабоченность ограниченностью ресурсов природного газа как энергоносителя для производства электроэнергии.

Важнейшей в ядерной энергетике продолжает оставаться проблема нераспространения. Снижение рисков, связанных с распространением ядерных технологий, борьба перспективных топливных циклов. Кроме того, на США и России лежит особая ответственность за сокращение накопленных в этих странах огромных запасов ядерных материалов, допускающих военное использование.





